

夯实发展基础提升“弥菜”品牌价值

# 弥渡推进蔬菜产业集群项目建设

**本报讯(通讯员 向晓英 李加勇)** 2020年以来,弥渡县以实施蔬菜产业集群项目为契机,围绕蔬菜绿色生产、蔬菜加工、蔬菜营销和蔬菜品牌化建设等发力,使全县蔬菜产业装备现代化水平明显提升,全产业链更加完善,产业附加值和品牌价值大幅提高。

今年开春,做蒜薹生意已经10多年的蔬菜经纪人李秀英以每天每间700元租金租下了金源冷链公司的两间冷库,对蒜薹进行制冷外运。“以前我们把蒜薹从农户手里收购过来,泡泡水再拉出去,时间一长就腐烂发臭了,经常蚀本赔钱。”李秀英说,“现在有了冷库,用冷链车把蒜薹发出去,拉到广州、武汉,甚至拉到厦门都是新鲜的,卖两天一样问题都没有。”

弥渡县立足坝区交通便利、土地肥沃、气候宜人等资源优势,引进和培育形

成了春沐源、鲁滇等14家蔬菜产业化龙头企业,走出了一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的绿色生态农业现代化发展道路。但长期以来,县域内的农业企业在产品加工、物流冷链及市场营销方面普遍存在短板,成为“弥菜”品牌打造的瓶颈制约。

为此,弥渡县抢抓机遇,加大宣传力度,深入发动企业参与实施蔬菜产业集群项目,增强产业发展内生动力,推进龙头企业、农民合作社、家庭农场、种植大户、农户等多元化新型经营主体联合发展,推动形成蔬菜产业经营主体良性互动、优势互补的经营关系,加快蔬菜产业转型升级,提升“弥菜”的市场竞争力。

弥渡金源水果种植有限公司负责人师祥是蔬菜产业集群项目建设最直接的受益者之一。去年,他了解到中央蔬菜产业集群项目的扶持政策后,及时筹措资

金788万元建起了一座库容6400立方米的预冷保鲜冷藏库,配套购置了保温库、预冷保鲜冷藏库压缩机等制冷设备,同时建成商品化处理场地验收区、分拣区、包装区、装车区2500平方米。

“感谢政府的支持,95万元的项目补助款帮助我解决了资金短缺的大问题。”师祥说,冷库于今年2月初完工并投入使用,一直都没有空置过,这段时间主要是储藏蒜薹、豌豆、青蚕豆,每天都有七八车蔬菜发往外省。截至目前,该县已建成组装式冷藏仓库75座,冷藏能力达14280吨。通过冷链物流,“弥菜”源源不断销往北京、上海、广州、成都等地。

同样从集群项目受益的,还有大理耘飞、燎原等农业公司。大理耘飞农业科技有限公司是一家以蔬菜育苗为主业的农业种植企业在项目资金的扶持下,公司在育苗大棚内增加了供暖设备,使生

产能力和抗风险能力都得到了较大提升。公司负责人李树春是山东寿光人,10年前就到弥渡建大棚种蔬菜。“我们在弥渡从事蔬菜育苗工作这么多年,由于受气温影响,冬季没法育苗。现在蔬菜产业集群这个项目给我们提供支持,让我们增加了供暖设备,保证了我们全年12个月都可以正常育苗。” he说道。

据了解,弥渡县作为全国菜篮子产品生产先进县之一,现已拥有获得认证的无公害蔬菜产品33个、绿色食品17个、国家地理标志产品4个。其中,早熟大蒜、大青菜、冬早马铃薯常年种植面积分别为8万亩、3万亩和2万亩,蔬菜生产专业示范村就达17个。截至目前,全县蔬菜产业集群内种植的蔬菜为23万亩,产量95万吨,带动农户种植蔬菜67512人,实现增收1.1亿元,综合产值达24亿元。

## 云南贝泰妮登陆创业板 开盘市值突破700亿元

**本报讯(记者 龙舟 余红 王毅)** 3月25日,云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司(简称“贝泰妮”),股票代码:300957)首次公开发行股票并在深交所创业板上市,盘中贝泰妮市值一度站上760亿元。

贝泰妮成立于2010年,总部位于昆明高新技术产业开发区,是一家以“薇诺娜”品牌为核心,以线上销售渠道为主导,集研发、生产和营销为一体,定位于皮肤健康互联网+的大健康产业集团。在2014年至2019年高速发展的中国护肤品市场里,“薇诺娜”以23.4%的市场份额位居第一。2020年,贝泰妮营业收入达26.9亿元,同比增长38.49%。

该公司负责人表示,随着“颜值经济”的不断崛起,化妆品消费逐渐成为刚需。通过此次募集资金,公司计划投资15.35亿元,用于中央工厂新基地建设项目、营销渠道及品牌建设项目、信息系统升级项目,以及补充公司营运资金。同时,不断提升护肤品研发能力,根据市场趋势和客户需求不断开发创新产品配方和产品系列,不断提升企业的发展质量和效益,力争成为科技创新发展排头兵,辐射带动区域内其他企业共同发展,为云南大健康发展做出贡献。

## 白鹤滩水电站云南库区 移民安置通过验收

**本报讯(记者 李继洪)** 3月25日,白鹤滩水电站云南库区通过蓄水移民安置省级终验,白鹤滩水电站云南部分已经满足下闸蓄水条件。

白鹤滩水电站是国家重大工程,是云南全产业链打造世界一流“绿色能源牌”新优势的核心绿色电源,工程建设运营对我省拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,推动全省经济社会高质量发展意义重大。白鹤滩水电站云南库区移民搬迁安置涉及昆明、昭通、曲靖3市4县(区)13个乡镇的56个行政村、1个居民委员会、258个村民小组,搬迁安置人口5万余人,昆明、昭通、曲靖三市及省直部门坚决贯彻省委、省政府的决策部署和工作要求,会同三峡集团移民工作办公室,与参建各方勠力同心、通力协作,克服诸多困难,按照电站蓄水发电进度要求,千方百计高标准、严要求推进移民安置工程,按期保质保量完成建设任务。

经过全面验收程序、对各关键环节严格验收检查后,金沙江白鹤滩水电工程蓄水(云南部分)移民安置专项验收委员一致认为,白鹤滩水电站工程蓄水(云南部分)移民安置工作满足白鹤滩工程下闸蓄水要求,同意通过金沙江白鹤滩水电站工程蓄水(云南部分)移民安置验收。

白鹤滩水电站装机总容量1600万千瓦,单机容量100万千瓦位居世界第一,预计2021年7月首批机组投产发电。云南库区移民安置通过验收,对确保白鹤滩水电站首批机组“七一”投产发电、献礼建党100周年打下了坚实基础。

## 北京团市委到云南省 驻京团工委调研交流

**本报讯(本报记者)** 3月24日,北京团市委以及河北、广西、贵州驻京团工委负责人到云南省驻京团工委交流工作,调研“云品”选品基地,京滇青年创业园、京滇创客中心等创新创业平台。

云南省驻京工委负责人向调研组介绍了相关情况。近年来,云南省驻京工委整合优势资源,围绕家乡发展需求,打造“五云齐发、四轮驱动”的云南驻京团工委平台,以“云组织、云讲堂、云榜样、云培训、云直播”建设青年精神家园,以“创业创新、才艺展示、人才培养、关爱帮扶”共建线下青年实训基地。调研组还围绕共建共享、流动团员服务管理、地方支教、志愿者服务、招商引资引智等主题进行了经验分享和做法交流。

## 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 我省社科社团负责人参观查尼皮



**本报讯(记者 郑干山)** 3月24日,省社科联组织98家省级社科学术社团负责人141人前往蒙自市镇中中共云南第一次代表大会址查尼皮,追寻红色记忆,缅怀革命先烈,重温入党誓言,认真贯彻党史学习教育。

省级学术社科社团负责人参观

了中共云南第一次大会址以及党史陈列馆中珍贵的史料照片和文物,聆听中共云南第一次代表大会召开的历史介绍,体会云南早期党组织建立革命根据地的历史功绩和牺牲精神。他们表示,要从革命先烈的光辉历史中汲取精神力量,进一步

提升省级社科学术社团政治站位,加强党建工作实践,提高专业业务水平。

查尼皮是云南早期重要革命根据地。1928年10月13日,中共云南第一次代表大会在这里召开,从而掀起了云南革命高潮。

### 永胜:栽培轻简化 红花变“金花”

3月下旬,永胜县片角镇热河村种植的红花已是蓓蕾初现,再过20多天,灿烂的红花就将铺满原野。热河村红花种植大户秦继业告诉记者:“我们种的是省农科院选育的高产、优质、高抗品种‘云红花七号’,栽培上采用了省农科院研发的轻简化栽培技术,这几年种下来节本增产效果突出,还解决了茬口问题,经济效益和生态效益都很不错。”

红花是我省秋播的优势作物,种植周期短、见效快,相同土地上种植红花的亩效益值是种植其他作物的2倍以上,目前红花已成为怒江、澜沧江、元江、红河、金沙江及其支流的干热河谷地区脱贫增收的重要产业。

“云南红花种植多采用条播和条

播,用工较多,耕地及耙地费用高。耕、耙地后土壤墒情差时,造成水分进一步丧失,播后出苗不齐;若播后灌水,又会增加劳力,杂草种子萌动,地里杂草量增加。而且播后灌水,在本身就缺水的干热河谷地区更是难题。”省农业科学院经济作物研究所红花专家胡学礼研究员介绍,为破解这一困局,经作所红花研究团队针对播期选择、播种、滴灌设备铺设、田间管理、收获和滴灌回收等步骤不断探索创新,发明了一种轻简化技术进行免耕稀植栽培,使得红花能提早播种,通过增加红花植株的光照,改善通风透气性,减少了病害的发生率。同时,种植密度有利于增加红花植株的分枝数和有效果球数,更有利

于采花。

目前,这一操作简单、易于推广、收益高的轻简化栽培技术已在永胜、鹤庆、南涧、巍山等地推广,应用面积约6万亩。采用该技术,红花亩产量比传统种植方法增产10%以上,种植成本减少一半,种植过程中劳动力成本减少了四分之三。

“云红花七号”综合性状优良,

药用成分含量(羟基红花黄色素A、山奈素)

是中国药典的2倍以上,红色素色价达12.3,是普通品种的2倍以上。

在云南主产区平均花瓣产量32公斤/亩,

高产可达50公斤/亩,平均单籽产量

148公斤/亩,高产可达200公斤/亩。

优质高产品种与节本增效技术的“强强联合”,让云南红花成为名副其实的脱贫增收“金花”。

本报记者 陈云芬

### 牟定:油菜繁制种成为“金色”产业

到5.5万亩,低芥酸、低硫甙含量的双低油菜基地示范项目建设面积达5100亩,目前,各项补助政策已兑现到位。

沿着穿城而过的元双公路,道路两旁的油菜花竞相开放,漫山遍野。“县已成为全省最大的油菜繁种制种县。”牟定县农业农村局党委副书记姚云燕介绍,2013年以来,牟定县连续8年在省农科院指导下承接油菜繁种制种项目,所繁育的种子成为云南的当家品种,8年来已向农户回收油菜种子750多吨,为省内以及深圳、广东等地提供了近300万亩的优质油菜种源。

2016年,牟定县成为国家级油菜产业

综合实验站5家成员单位之一;2020年11月,牟定县被评为国家油菜产业技术体系科技示范区。

“2015年初,牟定县成立了全省第一个油菜专家基层科研工作站,由云南省油菜首席科学家李根泽带领团队与牟定县技术团队一起共同攻关。”

牟定县副县长刘坤介绍,近年来牟定县农户种植油菜积极性很高,全县将在“种子端、种植端、深加工端”三个方面持续发力,结合牟定腐乳产业用油发展,全县将进一步做好优油菜繁制种和油菜生产供应保障。

本报记者 吕瑾 通讯员 毕琼 张芳淇

### 昆明市文化创意产业园区发展联盟成立

**本报讯(记者 龙舟)** 3月25日,昆明市文化创意产业园区发展联盟在昆明成立。

联盟成立后,将履行好整合资源、引导服务、交流合作、行业自律等职能,积极搭建信息互通、优势互补、资源共享的发展平台,不断促进文创园

区提质增效,推动文创产业转型升级。

当天,集中签约了8个产业项目,对10家市级文化创意产业园区进行授牌,并邀请国内专家学者围绕文化创意产业发展的新趋势、新思路、新举措研讨交流,为昆明市文化创意产业高质量跨越发展建言献策。

目前,昆明市共建成34个文创园(区)(基地),其中国家级广告产业园1个,省级文创园16个,省级文化与相关产业融合示范基地4个。全市各类型园区(基地)实现营业收入超过200亿元,入园企业近5000家,带动就业10.64万人。

## 大力开展爱国卫生运动

泸水市大兴地镇——

### 人人行动 家园更美



近日,省爱卫办对拟命名的云南省卫生城市、卫生县城、卫生乡镇、卫生村进行公示,怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇榜上有名。

“不松懈、不松劲,久久为功,取得了今天的成果。”大兴地镇卫生乡镇创建工作负责人姚嘉玲说。

2019年秋天,来自109个村民小组的各族群众乔迁新居,入住大兴地镇维拉坝珠海社区。在当年举行的闹时节大团结宴会上,社区居民文明就餐,宴会后的广场上不见一点垃圾。

“这是我这辈子吃得最难忘的一次饭。”来自结团委会的李兴文告诉记者,就餐前各家各户自己抬出桌椅板凳,饭后自行收拾自家负责的区域,不喝酒、不高声喧哗、与新邻居文明交谈。

社区党总支书记姚晓琴说:“环境好了,社区卫生基础设施完善了,大家也就舍不得弄脏了。”

近年来,大兴地镇卫生院提升居民健康素养,开展传染病防治培训进村入户、进校园,进机关活动,一年开展培训超过50次。镇卫生院院长冠永平说:“群众自觉讲文明、讲卫生,共同维护自己的家园,良好的卫生环境才能持久。”

大兴地镇还明确奖惩制度,通过卫生大评比,设立“红黑榜”,增强居民维护个人卫生、维护村(组)社区卫生积极性。

如今的大兴地,街道干净整洁,垃圾每日一清,家庭和个人卫生整洁,人人行动,维护美好家园环境成为常态。

图为干净整洁的大兴地镇维拉坝珠海社区。

本报记者 普孟秋

## 文体新闻

### “文化大篷车”艺术团走进镇雄



**本报讯(记者 谢毅 通讯员 胡琼)** 连日来,由省文化和旅游厅、省财政厅主办,省花灯剧院演出的“文化大篷车·千乡万里行”惠民演出活动持续在镇雄县各乡镇上演。

3月24日,“文化大篷车·千乡万里行”惠民演出活动第十六场演出在

### 西双版纳培训汽摩裁判员

**本报讯(记者 娄莹)** 近日,2021云南省汽摩运动国家二级裁判员培训班在景洪市开班,来自全省各州、市的50名汽摩裁判员顺利完成理论及实训考核。

此次培训班结合二级裁判员岗位要求,云南汽摩运动开展项目需求和西双版纳汽摩实际现状,分别就国家体育竞赛裁判员管理办法、云南省体育竞赛裁判员管理办法、裁判员职业道德、中国汽摩运动发展史、汽车越野

最终,所有参与培训的学员经过

理论考核与实操考核后顺利结业,由省汽摩协会组织综合评审个人执裁经历、实际能力评估以及结业培训考核成绩等内容后,指导申报相应技术等级裁判证书。

本报记者 李寿华

3月16日9时40分,因雷击火,泸水市鲁掌镇三

河村河头山突发森林火灾,过火面积

约82公顷。经多方奋力扑救,3月21日,河头山火灾全部扑灭。

火灾发生后,省委、省政府和怒

江傈僳族自治州及泸水市高度重视,

立即启动泸水市处置森林火灾应急

三级响应,成立前线指挥部,组织开

展火灾扑救工作。省应急指挥部协调

### 泸水市三河村河头山 森林火灾全部扑灭

指挥省森林消防总队、南方航空护林总站等单位及时赶赴火灾现场支援,省州市各级共调动力大理、保山森林消防队伍、专业扑火队、武警官兵、地方干部、应急民兵、护林员等3000余名参与救火,并结合火情实际,调用2架直升机参与扑救。经过6天6夜的奋力扑救,河头山南北、北场明火全部扑灭。目前,火灾进入全面清守阶段。